
用诚意写好这封信

□ 本报记者 曹 燕

和以往的假期一样,刚刚过去的超长假期,在不同的时间节点和情境下,多个景区发出了"致游客的一封信",有长假来临前对游客的温馨提示,娓娓道来;也有针对游客投诉的致歉,情真意切。"致信"既体现出目的地城市或景区对游客体验的重视,也折射出其管理运营方面假期里承受的巨大压力。

时机:宜快不宜迟

今年长假到来前,准备从辽宁回安徽老家过节的刘先生将黄山移出了自己的旅行清单。"原本是打算带着女友去黄山玩,看到景区微信公众号的'致信'后,我们打退堂鼓,决定不凑热闹了,还是以后休年假时再去吧。"

9月28日,黄山景区发布了一封 致游客的信,其中提到,为提升广大 游客的信,其中提到,为提升广限 量、预约、错峰"要求,主动下调最大 承载量并从严控制,每日迎客不及过 3万人次,请游客至少提前一天,通 过黄山旅游官方平台进行线上预 约。泰山景区在9月25日就发布了 致游客的信,提前告知游客,5条进 山线路门票均已上线销售,由于数量 有限,请提前预约。

"作为景区人,我们当然喜欢看到假期里景区人头攒动,再辛苦也觉得快乐。但是另一方面,我们希望游客时有比较好的体验感,满意而归,不型,这管理者认为,这可能是假期来临前,很多景区写封信给游客的背景区,每时他也坦言,每个小长假,小应管理运营压力。。而临巨大的管理运营压力。小长假,长急无。""如履薄冰,就怕计划赶来:景区索道坏了怎么办,景区停电怎么办,我经常做梦都是这些事。"

现实的情况是,一些景区在小长假期间入园人数激增,加之天气突变等因素导致出现游客排队等候时间长、拥堵等情况,引发游客不满并在社交媒体上扩散、传播——景区致歉信正是在这一背景下产生。

10月4日,山西太行山大峡谷八 九龙壁等景点场馆。

泉峡景区发出一封致歉信。信中称, 10月3日,八泉峡景区迎来游客高峰。 19时左右,天色已晚,景区索道下站出 现排队拥堵和部分游客要求退票情况, 景区为此向广大游客表示"最诚挚的歉 意"。同一天,湖南莽山五指峰景区也 发出一封致歉信,向10月2日排队3小时才坐上返程大巴的游客道歉。

提示、"劝退"、致歉、推荐……不少景区通过"致信"进行服务补救和延伸——

一位山岳型景区营销策划工作人员提到:"向游客道歉,时机一定要把握准,宜快不宜迟,态度非常重要,要第一时间让游客看到你的诚意。"

内容:务实接地气

"虽然我们最后没有去黄山景区,但是我仔细看了那封信,写到的旅游信息非常具体、全面,提到了索道、换乘车辆的运营时间,多个停车场有多少车位,还有示意图指引方向。"刘先生说,从信的具体内容,能够看出景区的服务意识。

这个长假,北京大二学生晓群和朋友相约爬泰山、去淄博吃烧烤,早。就有约爬泰山景区的微信公众号。就是注了泰山景区致游客的这封信"非求泰山景区致游客的这封信",考虑到了不同游客的方面,可以搜索"泰山易停"小程序,可以搜索"泰山易停"小程序,可以搜索"泰山易停",对政方便实用;如欢游和景区暂停售票等情况,欢游秘下,到少泰安。Citywalk,走进大汶口探。路时,畅游东平湖梦回大宋夜。路群忍不住点赞:"果然是'好客山东',务实接地气、有人情味。"

值得一提的是,多个景区在"致信"中体现了开放的态度,建议未能预约到本景区门票的的游景区就提到,加快建设中的大黄山世界级休闲成游目的地文旅资源丰富,宣独为度版游目的地文旅资源丰富,定独州、安庆等地各有精彩。无独同城有四石窟在"致信"中也提到,还可前往、次贯大同市博物馆、华严寺、善化寺、九龙壁等景点场馆。

莽山五指峰景区在致歉信中,回溯了事情经过:10月2日下午12:50,一场暴雨突然而至,受暴雨天气及摆渡车运力准备不足的影响,出现了部分游客排队长达3小时才坐上返程摆渡大巴的情况,给游客带来非常糟糕的旅游体验,严重影响了游客的出游心情,对此景区表示深深的自责和歉意。

有游客认为,"致信"本身就是一种巧妙的沟通方式,在景区和游客之间架起一座桥。莽山五指峰景区的"致信"中,"非常糟糕的""严重影响""深深的自责和歉意",从游客体验角度的书写,也迅速拉近了与游客的距离。另外,该景区还提到向10月2日当天购票来景区游玩的游客发出邀请,免费来观赏莽山五指峰景区今年的第一场雾凇。

效果:纸短情谊长

今年年初,四川瓦屋山景区索道突发电机烧坏故障,索道停运。随后的两天,抢修线路、安抚游客、发放物资、向游客道歉并补偿……瓦屋山景区应对得有条不紊。景区"致信"在微信公众号发出后,游客纷纷互动、夸赞景区:感受到了景区的反应能力和温度。

四川大学旅游学院教授杨振之提到,"致信"一定要做到以人为本,在态度和细节上给游客温馨感,只要有温度,将心比心,最终会得到游客的谅解。另外,针对景区突发情况给游客造成的损失,景区要给游客一定的补偿,让游客心理能够得到平衡。

采访过程中,多位景区业者提到 了印象深刻的两次"出圈""致信"。

2021年7月,疫情防控期间,张家界市向游客发出《致居留在张家界游客朋友的一封信》,点击量短时间即过了5亿次,被网友评为"政府公关教科书式的典范",当年就有多所大学将其列人公关营销教学必读案例。

在这封信中,全篇都用尊称,从游客角度出发写道:"我们非常理解您的 归心似箭……"娓娓道来温情满满。 这封信的最后一段写道:"风雨过后见 彩虹。有您的理解和配合,我们一定

内蒙古博物院副院长、研究馆员张文 些长城的历史价值与文化价值,让大众认

能众志成城,战胜疫情。张家界三千 奇峰、八百秀水永远欢迎您;张家界人 民永远是您的朋友。"

网友纷纷评论:"这封信坦诚相见、以情动人,没有指责别人、抬高自己,体现了张家界敢于担当、善于包容、面向未来的格局。""张家界不仅有风景之美,更有人文之美……""致信"不仅是沟通的桥梁,也会在游客心中埋下一颗向往的种子,通往长远的未来。当时,就有游客说,欠张家界一次旅行。

另一封"出圈"的"致信"是五一假期前淄博发布《致广大游客朋友的一封信》。信中不仅建议游客错峰出游、避免扎堆,打出时间差、换得舒适,而且承认,当地的服务供给可能还无知中心城区的酒店已基本售罄, 医二层 一段超出接待能力, 预计部分重点路段、网红打卡点将会出现交通阻塞、停车难、排队时间长等问题, 将影响游客的体验效果。信中还大力推荐山东其他城市的旅游。

老君山文旅集团副总经理张鹏远说:"如今,说教式、布告式的目的地营销方式难以被人接受,体验式、互动式的内容可以和游客实现有效的沟通,容易赢得游客的心。旅游是和人打交道,信要走心,才能将游客的心抓住,密切双方的感情。"

新媒体时代,一封走心的信即是优质的宣传内容,可以在旅游营销中起到四两拨千斤的作用,同时极大提高景区品牌形象,在游客心中留下难忘的印记。

武汉文旅志愿者"第二课堂"开展科普教育-

"把孩子们请到动物家中来做客"

□ 程芙蓉 武旅信



武汉文旅志愿者正在为小朋友讲解动物知识 武旅信 扬

盘羊的"铁头功"是如何练成的, 鸵鸟为什么把头埋在沙子里,灰袋鼠 竟然不是灰色的……刚刚过去的长 假,武汉文旅志愿者"第二课堂"活动 走进武汉动物园,邀请20组亲子家庭 近距离感受奇妙的动物世界,体验武 汉动物园的湿地特色。

刚改造完成的武汉动物园焕然 一新,成为假期出游的热门选择。 同于传统的动物展示,这是一座湿 边的生态动物园,世界各地138个品种、1100余头/只珍稀动物在此品 安居。游园开始前,孩子们手牵手好好,迫不及待的心情溢于言表。要好好,迫不及待的心情溢于言表们要求好好,不要大声喧哗,尽量轻声细语,树立爱护动物的意识,不要随意对小动物进行投喂。

一路前行,孩子们惊奇不已,观赏到很多动物,有盘羊、羊驼、骆驼、臭鼬、袋鼠、画眉鸟、企鹅等等。"你们最喜欢什么动物呢?""鹦鹉!""是火烈鸟!""我最喜欢灰袋鼠,因为它很可爱!"文旅志愿者与孩子们亲密互动,动物园内气氛活跃、欢笑不断。

"羊驼'吐口水'是为了防御,当它们认为自己受到攻击的时候,就会用吐口水的方式发出警告。""鸸鹋的脾气很温和,它们奔跑的速度非常快,和你们爸爸妈妈开车的速度差不多。"

(薇语/文 吉林省文化和旅游厅供图)

活动过程中,文旅志愿者巧妙结合园内的宣传设施,通过现场动物科普讲解、趣味问答等方式,让孩子们在游玩的同时增长见闻,了解武汉动物园的新变化,以及动物种类、生活习性、饮食习惯等方面的知识,体会人与自然和谐相处之道。

"志愿者姐姐给我们介绍了很多小动物,它们都有不同的特色和各自的习性。"读小学三年级的胡芷涵说,她最喜欢的动物是企鹅,在听完文旅志愿者的讲解后,她知道了武汉动物园里有14只企鹅,这些企鹅都是由人工孵化繁育而来。

"把孩子们请到动物家中来做客。"武汉文旅志愿者周媛谈道:"小朋友们离开了动物园以后,带走的不仅仅是对小动物们的关爱之情,还在心中播下一颗'绿色种子'。"

"武汉动物园是一个科普教育基地,让大家知道来到动物园,可以学到动物的知识,看到动物的栖息地,了解动物的生活环境,以及保护它们的办法。"武汉动物园科普讲师彭少波说。

武汉文旅志愿者"第二课堂"是武汉市文旅志愿者总队推出的主要针对中小学生、外国留学生开展的公益文旅活动,通过活动让大家更加了解武汉历史文化和文旅特色产品,增强文明旅游的意识。



片共计60幅进行展示,包括长城的墙体、